SO GD & PT THAI NGUYEN THI THU TUYEN SINH LOP 10 THPT LAN 1

TRUONG THPT LUONG NGQC QUYEN NAM HOQC 2023-2024, MON TOAN
Thoi gian lam bai: 120 phiit, khéng ké thoi gian phat dé

Céu 1 (1.0 diém). Khong sir dung may tinh cam tay, giai cic phuong trinh sau:
a) X +23x-24=0; b) x(x+1)=6.

Céu 2 (1.0 diém). Chiing minh: (\/Z 32 )\/ 10+3V11 =2.

Ciu 3 (1.0 diém).
a) Tim m,n biét ring duong thing d, :y=2mx+4n di qua diém A(2;0) va song song v6i dudng
thang d,:y=4x+3.

b) V& d6 thj ham s6 y=—%x2

3Wx-2/y==2
2\/;+\/;=
Jr+2 \fzj Jx

Ciu 4 (1.0 diém). Giai hé phuong trinh {

voi x>0,x#1.

xt2dx+1 x—1 ) Jx+1

Céu 6 (1.0 diém). Mot t6 cong nhan du dinh 1am xong 240 san pham trong mot thoi gian nhét dinh.
Nhung khi thyc hién, nho cai tién ki thuat nén mdi ngay t6 da lam ting thém 10 san pham so véi dy
dinh. Do d6, to di hoan thanh cong viéc sém hon du dinh 2 ngay. Hoi khi thuc hién, mdi ngay t6 da
lam duoc bao nhiéu san phdm?

Céu 5 (1.0 diém). Rut gon biéu thic 4 = (

Céu 7 (1.0 diém). Mot toa nha c6 bong in trén mat dat dai 16 mét, cung thoi diém d6 mot chiée coc
(dugc cam thang ding trén mat dat) cao 1 mét c6 bong in trén mat dat dai 1,6 mét.

a) Tinh goc tao boi tia ning mat troi voi mit dat (don vi do goc duge 1am tron dén do).

b) Tinh chiéu cao ciia toa nha (1am tron dén chit s6 thap phan thir nhat).
Cau 8 (1.0 diém). Cho hinh thang ABCD vuongtai 4 va D,c6 AB =30cm,CD =18cm, BC =20cm.
Tinh géc ABC va do dai doan BD.

Céu 9 (1.0 ’diém). Cho dudng tron tam O dudng kinh 4B, M la diém chinh gilta cua cung 4B, K 1a
mot diém bat ky trén cung nhéd BM. Goi H 1a hinh chiéu cua diém M 1én duong thang AK.

a) Chimg minh rang AOHM 1a tir giac ndi tiép.

b) Ching minh OH la tia phan giac cta goc MOK.
Cau 10 (1.0 dlém) Cho duong tron (O) duong kinh 4B. Trén tia dbi cua tia B4 liy diém C (C khong
trang voi B). Ke tlep tuyén CD véi dudng tron (0) (D 1a tlep diém), tiép tuyen tai 4 cua duong tron

(0) cit duong thang CD tai diém E. Goi diém H la giao diém cua hai duong thang 4D va OE, diém K
1a giao diém cta duong thang BE voi duong tron (O) (K khong tring véi B).

a) Ching minh AE’ = EK .EB .

b) Goi d 1a dudng thing vudng goc v6i AB tai O, d cit dudng thing CE tai M. Ching minh
AE EM

EM CM



SO GD & PT THAI NGUYEN HUONG DAN CHAM
TRUONG THPT THI THU TUYEN SINH LOP 10 THPT LAN 1
LUONG NGOC QUYEN MON: TOAN, Niim hoc 2023-2024

I. Hwréng din chung

- Giam khdo can nam ving yéu cau cia huéng dan cham dé danh gia dting bai lam ciia thi sinh.

Thi sinh 1am c4ch khac d4p 4n néu dung van cho diém t6i da.

- Khi van dung dap an va thang diém, giam khao can chu dong, linh hoat véi tinh than tran

trong bai lam ctia hoc sinh.

- Néu c6 viéc chi tiét hoa diém cac y can phai dam bao khong sai 1éch véi tong diém va dugc

thdng nhat trong toan hoi dong cham thi.

- Diém toan bai la tong diém cua cac cau hdi trong de thi, cham diém 1¢é dén 0,25 va khong lam

tron.

IL. P4p 4n va thang diém

Cau N¢i dung Piém
Khéng sir dung mdy tinh cam tay, gidi cdc phwong trinh sau:
1 a) x* +23x—24=0; b) x(x+1)=6.
(1diém) -
a) Phuong trinh x* +23x—24=0; ¢6 1423-24=0 0,25
nén phuong trinh ¢6 hai nghiém la x =1,x = -24. 0,25
b) x> +x—-6=0co6 A=25 0,25
{x =2
| x= 3
YT 0,25
Vay: phuong trinh c¢6 hai nghiém la x=2,x=-3.
Chiimg minh: (V22 332 )10+ 3411 =2.
2 Ta co:
(1diém) (v22-3v2 )10+ 3311 =2 (V11 -3)410+311 0,25
=(V1T-3)20+ 6411 0,25
2 0,25
= (Vi1-3)(V11+3)
Z(\/ﬁ—3)(\/ﬁ+3)=2 (dpcm) 0,25
a) Tim m,n biét rang duong thing d,:y=2mx+4n di qua diém A(2;0) va song
song voi dwong thang d,:y=4x+3.
3
. . 3
(1diém) | b) Vé do thi ham s6 y = —Exz.
dm=4 |M72
a)d//d, < =4 3
4 0,25

n#3 n#—
4




m=2,d,:y=2mx+4n di qua diém A(2; 0)
= 0=22.2+4n = n=-2(nhan)

Vay m=2,n=-2. 0,25
; 3 5 ) . <
b) Him s6 y = —Exz c6 do6 thi la duong Parabol di qua goc toa d va bé 1om
quay xudng dudi.
Béng gia tri :
X -2 -1 |0 1 2
3, )
Ay
1
-2 1 / 0\ 1 2 {;
| /““:‘1‘5\\ |
| ==
—/ ------ I A 0,25
4 o o 3x-2fy==2
(1diém) | Gidai hé phwong trinh
2x+fy=1
Piéu kién: x, y > 0 0,25
Wx-2y==2 [3x-2fy==2  [7/x=0 0.5
= = ,
2Wx+y =1 Ax+2fy=2  |[2Vx+fy=1
=0 =0 .
o v o {x (théa min didu kién) 0,25
. x=0
Vay: H¢ phuong trinh c6 nghi¢m { | 0.25
y= ’
Cach 2:
=a>0 3a-2b=-2 =0 =0 =0 \
Pit Vr=a {1 14705 v 4" (thoa man didu kién)
\/;zbzo 2a+b=1 b=1 \/;zl y=
5 7 G2 i2) s
Y Rut gon biéu thic A= — : voi x>0,x=1.
(1diém) ¢ (x+2\/;+1 x-1 ) Jx+1




A= Jx+2 Jx-2 Jx 0,25
(\/;H)z (Vx+1)(vx-1) Jx +1
N (Vr+2)(Vor=1) = (Ve =2)(Vx+1) | Jx 41 0,25
- 2
) [
e 2Vx 1 0,25
o))
2
4="7 0,25
.6: MGt t6 céng nhan dw dinh lam xong 240 san pham trong mét thoi gian nhdt dinh.
(1diém) Nhung khi thuc hién, nho cdi tlen ki thudt nén méi ngay té6 da lam tang thém 10 san
phédm so véi d dinh. Do do, 16 da hoan thanh céng viéc som hon dw dinh 2 ngay. Hoi
khi thuc hién, moi ngay to da lam dwoc bao nhiéu san pham?
Goi 50 san pham t6 da thyc hién trong moi ngay 1a x (san pham).
bK: x>10; xeZ
Do do: ﬂ
S6 san pham t6 du dinh 1am trong mdi ngay 1a: x —10 (sin pham).
Thoi gian t6 hoan thanh cong viéc trong thuc té la: 240 (ngay). 0,25
X
NPT S A A . .. 240 .
Thoi gian t6 hoan thanh cong viéc theo du dinh 1a: 0 (ngay).
Vi t6 d3 hoan thanh céng viéc sém hon dy dinh 2 ngay, do d6 ta c6 phuong trinh:
240 240 _ 0,25
x=10 x
Giai pt:
240 _ 240 =2= 120 120 =1=120x—120x+1200 = x> —10x = x* —10x—1200 =0
x—10 x x—10 x 0,25
A'=25+1200=1225> 0 = /A" =+/1224 =35
PT c6 2 nghiém phan biét: x; =5+ 35 =40 (nhén)
x, =5-35=-30 (loai)
Vay s6 san pham t6 di thyc hién trong mdi ngay 1a 40 san pham. 0,25
(1a'7ém) Mot toa nha c6 béng in trén mat dat dai 16 mét, cing thoi diém dé mét chiéc coc
i

(dwoc cam thang dirng trén mdt dat) cao 1 mét ¢é béng in trén mdt dat dai 1,6 mét.

a) Tinh goc tao boi tia nd'ng mat troi véi mat dat (don vi do goc dwoc lam tron dén

ds).

b) Tinh chiéu cao cua toa nha (lam tron dén chit so thdp phdn thir nhat).




K
C H A 0,25
Nhu hinh v&: AB la chiéu cao cuta toa nha. )
AC= 16m la bong cua toa nha in trén mat dat.
HK= 1m la chi€u cao cua coc. ) 0.25
HC=1,6 m la boéng cua coc in trén mat dat. ’
Tam giac CHK vudng tai H, c6: tanC = IC_{—K 1 0,625 = C ~32° 0.25
Tam giac ABC vudng tai A, c6 4B = AC.tanC =16.0,625=10m. 0,25
8 Cho hinh thang ABCD vuéng tai A va D,co AB =30cm,CD =18cm, BC =20cm.
(1di€m) | Tinh géc ABC va do dai doan BD.
D c
A H B 0,25
Ké duong cao CH=> AH =CD =18, HB=AB— AH =12
Tam gidc BHC vudng tai H nén CH =~/BC? — BH> =+/20° —12° =16¢m 0.25
— —_— 0,25
tanABC=%=i:>ABCz53O8’ ’
HB 3
AD =CH =16cm
BD =~4B>+ AD* =167 +307 =34 0.25
(ld?ém) Cho dwong tron tam O dwong kinh AB, M la diém chinh giita ciia cung AB, K la mot
i

diém bat ky trén cung nhé BM. Goi H la hinh chiéu cia diém M lén dwong thang AK.
a) Chirng minh rang AOHM la tir gidc néi tiép.
b) Chitng minh OH la tia phan gidc cua goc MOK.




a) Hinh vé: M

0,25

Vi M la diém chinh giita ctia cung AB, nén sd AM =90° = AOM =90°
(d/1 goc & tim), ma MH L AK (gt) = AHM = 90°

Trong t&t gidc AOHM, ta c6: AOM = AHM = 90"
Do d6 dinh O va H luén nhin doan AM dudi mot goc 90°, nén AOHM la tu giac ndi
tiép

0,25

b) Xét tam gidc vudng MHK c6 MKH = 45°
Nén tam giac MHK 1a tam giac vudng cén tai H
Vi tam giac MHK cén tai H nén : HM = HK

0,25

Xét A MHO va A KHO c6: HM = HK (c¢/m trén), HO canh chung, OM = OK =R
Suy ra A MHO = A KHO ( c-c-c)
Nén MOH = KOH , Do vay OH la phan gidc ctia goc MOK

0,25

10
(1diém)

Cho dwong tron (O) duong kinh AB. Trén tia doi cua tia BA Zay d‘lem C (C khong
tring véi B). Ké tiép tuyen CD voi duwong tron (O) (D la tlep diém), tiép tuyen tai A
cua duong tron (0) cat duong thang CD tai diém E. Goi diém H la giao diém ciia hai
duwong thang AD va OE, diém K la giao diém cia dwong thang BE véi dwong tron (0)
(K khong trung voi B).

a) Chitng minh AE*> = EK.EB .

b) Goi d la duong thang vudng géc véi AB tai O, d cat dwong thang CE tai M.
Chutng minh AE_EM 1.
EM CM

E




a) Chimg minh AE* = EK . EB.

+ Chi ra tam gidc AEB vuong tai A.

0,25
+ Chi ra goc AKB =90° suy ra AK 1a dudng cao ciia tam giac vudng AEB.
+ Ap dung hé thirc v& canh va dudng cao trong tam giac vuong AEB ta c6
0,25
AE’=EK . EB ’
b)
+ Chi ra tam gidc OEM can tai E suy ra ME = MO.
+ Chi ra OM // AE, ap dung dinh ly Ta — Iét trong tam giac CEA ta co CE = AE
CM  OM |25
, CE AE CE-CM AE-OM EM AE AE EM
+ Taco = = = = = > = -1
CM OM CM OM CM OM OM CM
AE  EM 0,25
Ma ME = MO nén suy ra — ———=1(dpcm)
EM CM

Hét




